3. En grupo comparen sus dibujos y con apoyo
de su maestro, realicen lo siguiente:

a) Comenten las diferencias y similitudes
gue encontraron en los is6topos del
nitrégeno.

b) Para cada is6topo, ¢cudl es la proporcién
numeérica entre protones y neutrones?

e Mencionen qué particulas se mantienen
en nimero constante y cudles no.

En la actividad anterior conociste los isdtopos del
hidrégeno y del nitrégeno. Los isétopos son ato-
mos de un mismo elemento que se distinguen
entre ellos porque su numero de neutrones varia,
mientras que el de protones no cambia.

Como sabes, los nucleos de los atomos estan
formados por protones y neutrones. Al niumero
de protones en el nucleo de un &tomo se le conoce
como numero atémico. Las sustancias elementa-
les, que estudiaste en el tema 3, y que conoces
como elementos quimicos, son sustancias puras
formadas por 4&tomos que tienen el mismo nume-
ro de protones en el nucleo. El nUmero de electro-
nes y neutrones en un atomo puede variar sin que
se altere la identidad del elemento.

Transformar un elemento en otro era el prin-
cipal interés de los alquimistas, quienes buscaban
transmutar el plomo en oro. Hoy en dia, aun no
es posible lograrlo, pero si es posible cambiar la
identidad de algunos elementos por medio de re-
acciones nucleares en las que se modifica el nume-
ro de protones en el nucleo y, por lo tanto, el tipo
de elemento.

Un ejemplo de reacciéon nuclear es la generacion
de helio y otros elementos que se forman en las es-
trellas. A este proceso en el que los nucleos de
dos elementos ligeros se unen para formar uno
mas pesado (figura 1.55) se le conoce como fusion
nuclear.

Otro tipo de reaccién nuclear es la fi-
sién nuclear, proceso en el que el nucleo
de un atomo pesado se divide en dos o
tres nucleos, mas ligeros, con la libera-
cion de radiacion y una gran cantidad de
energfa. Por ejemplo, la fision de los ato-
mos de uranio (figura 1.56) que se realiza
dentro de las centrales nucleoeléctricas a
fin de generar mayor cantidad de energia
(figura 1.57).

e ;Coémo es la proporcidon numérica de las
particulas dentro del ntcleo y fuera
de éste?
¢) Con base en los incisos anteriores,
expliquen con sus propias palabras qué

es un isétopo.

Guarden sus dibujos y respuestas en su
carpeta de trabajo.

Deuterio Energia
. Fusién
P -
Tritio Neutrén

Figura 1.55 El proceso de fusion entre el deuterio y
el tritio produce un nucleo de helio, un neutrén y una
gran cantidad de energia.

Bario

. 85 neutrones
¥ 56 protones

/ Energia

ilo —
—_—
* ?
Uranio \
144 neutrones

92 protones

Neutrones

®e
(g
Neutrones [ 9

Uranio
143 neutrones

92 protones : @ Kriptén

" P 56 neutrones
36 protones

Figura 1.56 Cuando un neutrén golpea un nucleo de
uranio, éste se rompe en dos nucleos mas pequenos
mientras libera tres neutrones y una gran cantidad
de energia.

Figura 1.57 En la central nucleoeléctrica de Laguna Verde,
Veracruz, se genera energia eléctrica por fisién nuclear.
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